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Irudiaren zirkuituan, diodoen atalase tentsioak Vy = 0,7 V dira:

(1) 1. Adierazi D, eta D, diodoen egoerak (ebakidura/eroaten).
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(2) 2. Kalkulatu bi diodoen polarizazio puntua (lo Vos, lo2 Voa)-
. ID\'Q.O‘A j \/Dl = Olzsv ( C\f“() V1 -10.0V
(1) 3. Kalkulatu Ve, tentsioaren balioa.
Vo, = - 93V _ ~- 0,35V
2
(1) 4. pnp motako transistore bipolafraren kasurako, bete ezazu ondoko taula:
~Alderantzizkoa Alderantzukoa ST%‘:UDOR-A- o .
Alderantzizkoa | Zuzenekoa ALDE R 13\ &k0| 60T ALTTRBA
Zuzenekoa Alderantzizkoa ALcTIROA ’
Zuzenekoa . Zuzenekoa AT TAYURNA

(3) 5. Irudiaren zirkuiturako, I-ren espresioa Iortu, zwkmtuaren tentsioen eta erresistentzien funtzio
gisa, lan-gune aktiboan. Zein baldintza bete behar da, Ictransistorearen /3-ren funtzioa ez izateko?
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Trudiaren zirkuituaren anplifikadore operazionala ideala da eta
“+15 V eta —15 V tentsioekin elikatzen da. Zirkuituaren helburua’
dairteeran Vo =3Va+5 lortzea.

(1) 6. Lortu Vetentsioaren balioa.
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(1) 7. Lortu Rl\eta Ry erre5|stent21en bahoak
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(1) 8. KaIkuIatuVotentsnoaren balioa. N
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(1) 9. A_Kalkulatu Vg tentsioaren balioa.
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lrudian erakusten den zirkuitua ate logiko baten zirkuitu baliokidea dé. : +5V
(1) 10. Zein motatakoa da Q1 transistorea? Eta Qs transistorea? ' aQ ] a
Qy : ko\mls.ko N WEN RS N\QS**’(_—O\, A 4—+ﬂ 3
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A eta B sarrerak aldagal Ioglkoak dira, zeinetan “1” Ioglkoa 5 V-eko = Ao—= {th' '
tentsmarl dagokion, eta ”O” logikoa 0 V-eko tentsioari. . ‘ :
-
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(2). 11. Bete ondoko taula, tran5|storeen egoerak adieraziz, H
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-ebakidura (OFF), edo eroaten (ON)-, sarreren egoeren konbmaketa

bakoitzerako:
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4‘ (2)' 12, F= f(A,B),funtzio.lbgikoéren adierazpena lortu, eta ate logikoa marraztu.

—F: AL A,_N




(2) 13. Inplementatu ondoko hiru sarrerako funtzio logikoa, 4:1 multiplexadore bat erabiliz.
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(2) -14. Bete ezazu‘irudian agertzen den b‘i'egonk_orraren egia—taula[~
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Kontuan hartuta ondoko funtzio logikoag ' AB ; /‘EC‘
R . CD __/
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(2) 15. Sinplifikétu Karnaugh-en diagrama erabiliz. 0 A1 D
(1) 16. ‘Marraztu sinpliﬂkatutako funtzi'oaren zirkuitua.” A » ‘ ’A 0 /A ; "
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(1) 17. Zenbat H-{multiplexadore behar dira 4.6"4 multiplexadore bat inplementatieko? _ 5/ (L_{.+ /‘ )

GOGORATZEN;‘DA BEHARREZKOA DELA AZTERKETAREN ZATI BAKOITZEAN (TEORIA
ETA PROBLEMAK) 10 PUNTUTATIK 5 LORTZEA Bl NOTEN BATEZBESTEKOA EGITEKO
IRAKASGAIA GAINDITU AHAL IZATEKO. :
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PROBLEMAK (6 puntu)

1. PROBLEMA (2 puntu)

lrudian erakusten den diseinuaren helburua da U3 erfelearen kommutazioa kontrolatzea, R20 erresistentzian

. ezartzen den S seinalearen bidez.

Errelea aktibatuta dagoen bitartean, 'LED9

piztuta egongo da.

Gailuen ezaugarriak honako hauek dira:’

- Zirkuitua9 VvV DC-rekin elikatzen da.
- Sseinalea 0V (errelea irekitzeko) edo
9V (errelea ixteko) izan daiteke.

- BC547B -ren Vee..c0,2 V da.

- BC547B-an: Vggon) = Vaesay=0,7 V.

- BC547B transistorearen espezifikazio-orriak S nap

dio hgg (8)-ren ba‘ﬁo minimoa 200 dela, eta

maximoa 800.

. - LED9-k ondo argitzeko, haren bidez
10 mA-ko korrontea pasatu behar da, eta
baldintza horietan led-aren Vppon) 2 Vlda.
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Errelearen (RM50N) espezifikazio-orrietan honako taula hau agertzen da:

Coil resistance y Coil operating range’
Coil code Rated voltage at 20 °C Accgptable -V DC
Vv DC Q resistance
. min. (at 20 °C) max. (at 20 °C)
1005 -~ 5 70 + 10% © 8,75 : 6,5
1009 9 225 + 10% 6,75 1,7
1012 12 400 + 10% 9,00 . 15,86
1024 © . : 24 . 1600 + 10% 18,00 31,2
. 1048 48 . 6 400 +10% 36,00 62,4

HDR1X2

1. Adieraziitzazu erabili behar den errelearen “Coil code” delakoa eta errelearen erresistentzia baliokidea,

aktibatuta dagoenean.

| Coil Code =

4009,

Erresistentzia (Q) =

225"




2. Kalkulatu R21 erresistentziaren balioa.
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2. R20 erresistentziaren balio maximoa kalkulatu, bermatzeko errelea aktibatzen dela S seinalearen balioa
9V denean, Q2 transistorea asetasunean jarriz.
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Zirkuitua muntatzen dugu R20 = 68v kQ izanik. S seinaleren balioa 9 V denean, honako neurketa 'hauek egiten
ditug!u, TP5 eta TP6 puntuétan: TP5=0,68V; TP6=1,5V. Baldintza haueftan:

~3.. Zeinda transistorearen lan- gunea?
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4, Ka!kulatu transistorearen korronteak:

b= 22, YA | [le= ug\"qu, = U152 mA

5. Kalkulatu-Q2 transistorearen B:
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2. PROBLEMA (2 puntu)

Ondoko irudian erakusten den zirkuituak labe baten tenperatura neurtzen du, eta LED diodo bat pizten du,
desiratutako tenperatura lortzen denean. Tenperatura sentsore lineal baten bidez neurtzen da; sentsore
horrek tenperaturarekiko proportzionala den tentsio bat ematen du, VSENS =k-T,non k=10 mV/°Ceta

T °C-tan neurtzen den.

1. Kalkulatu Vo = f(Vy, Vo, Ry, Ry) espresioa:

1 Vor= ‘&/Mgm-(\/\-\/z}
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2. Rz erreSIstentZIaren balioa aurkitu, AmpOp 1-en irteera-tentsioa 10 V izateko Iabearen tenperatura 200°C

denean. | ' \IQ\:\QDL\_—I'ZOOC i 12. ~ /\Q\[
R:= S JlesT o °< - 1,5;:2_ |

Rz,:- 1 kST

. 3. Zem da zwkwtuak neurtu ahal duen tenperaturaren balioc maximoa, Amp Op 1 asetasunean sartu gabe?

Tox= 500 ©C. V.o(: 1Q MQ\J Taw, ' S = ASV
Trnos, = 300 °C

4. Adierazi R, erresistentziaren balioa, LED diodoa pizteko labearen tenperatura 150°C-ra heltzen denean.

AQ ks Vo SRSV == g AT

= SO C '

S | - Nksz Ry
Ry =10 =St
5. Zein balio hartu ahal du Vg, semaleak zirkuituaren funtzuonamenduan? _

\<\:0(__Q7_\f@1 oJ |
T> 4s0°C —= Vo, = Vee = A5V




3. PROBLEMA (2 puntu)

Ondoko irudian agertzen den zirkuitu sekuentziala kontuan hartuta:

Qq Q, Q, Qs
 LSB _ MSB

1. Adierazi biegonkorren sarreren adierazpen logikoak, Qq, Q;, Q, eta Q aldagai logikoen funtzio gisa.

_ a4 _ _ , _ b
T3= 6\?‘@1 TZ"Q'O'QA Tl—QD‘Q\I TO‘QD*Q'\
2. Konektatu biegonkor guztien R (reset) eta S (set) sarrera guztiak, kontadorea 0000 egoeran
(Qs, Qy, Qi, Qo) hasieratzeko.

3. Aurreko adierazpenetatik hasita, ondoko taula bete:

Unea Q3 |Q Qi | Qo T3 T2

o o sl A | o
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4. Qs Q, Q, eta Qq irteerek 4 biteko zenbaki bitarra osatzen badute (Qq pisu gutxieneko bita da, eta Qz pisu
handieneko bita da); zein da kontadorearen sekuentzia, zenbaki hamartarretan adierazita?

Sekuentzia= ©y° 3 12,5, 13,3,42,5,43 .

5. Zein da kontadorearen modulua?

Modulua = 2_ -Z}k[ oo 5é,onjl‘0f.{%~emé)\mv\,,
moép(0m 2. Jda . S-\3-5-13%-_




